

# Η ΤΩΝ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΜΗΤΡΩΝ ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΣ ΓΡΑΜΜΙΚΩΝ ΠΟΛΥΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΠΑΛΙΝΔΡΟΜΗΣΕΩΝ (1)

Τοῦ κ. ΘΕΟΔΩΡΟΥ Γ. ΓΚΑΜΑΛΕΤΣΟΥ

Καθηγητοῦ τῆς Ἀνωτάτης Βιομηχανικῆς Σχολῆς Πειραιῶς

## 1. Εἰσαγωγή

Σκοπὸς τῆς παρουσίης μελέτης εἶναι ἀφ' ἑνὸς μὲν ἡ ἀνάπτυξις τῆς μεθόδου τῶν πολλαπλασιαστικῶν μητρῶν, ἡ ὁποία χρησιμεύει διὰ τὴν ἐκτίμησιν μιᾶς γραμμικῆς πολυμεταβλητῆς παλινδρομήσεως, ἀφ' ἑτέρου δὲ ἡ σύγκρισις τῆς μεθόδου ταύτης πρὸς ἐκείνην τῶν Gauss - Doolittle (2).

Πρὸς εὐκολωτέραν παρουσίασιν τῆς ἀνωτέρω μεθόδου θὰ χρησιμοποιήσωμεν ταύτην πρὸς ἐκτίμησιν μιᾶς γραμμικῆς παλινδρομήσεως μὲ τέσσαρας ἀνεξαρτήτους μεταβλητάς, καὶ ἐν συνεχείᾳ θὰ ἀναπτύξωμεν τὴν γενικὴν μορφήν ταύτης, ἡ ὁποία χρησιμεύει διὰ τὴν ἐκτίμησιν μιᾶς γραμμικῆς παλινδρομήσεως μὲ  $n$  ἀνεξαρτήτους μεταβλητάς. Διὰ τὴν σύγκρισιν θὰ χρησιμοποιήσωμεν τὴν γενικὴν μορφήν τῆς ἀνωτέρω μεθόδου τῶν εἰδικῶν περιπτώσεων μιᾶς ἢ καὶ δύο ἀνεξαρτήτων μεταβλητῶν εὐκόλως δυναμένων νὰ ἐξαχθοῦν ἐκ ταύτης. Βεβαίως ὡς προϋπόθεσις διὰ τὴν πλήρη κατανόησιν τῆς μεθόδου τίθεται ἡ γνώσις στοιχειώδους Στατιστικῆς καὶ Γραμμικῆς Ἀλγέβρας. Εἰς πολλὰς περιπτώσεις θὰ χρησιμοποιήσωμεν τὸν ἴδιον συμβολισμόν πρὸς ἐκείνου τοῦ Goldberger καὶ τοῦτο σκοπίμως πρὸς εὐκολωτέραν παραβολὴν τῶν δύο μεθόδων.

1. Ἡ παρούσα ἐργασία εἶναι κατὰ βάσιν μετάφρασις τῆς μελέτης τοῦ συγγραφέως *A Matrix Multiplication Interpretation of Gauss - Doolittle Computational Schemes for Multiple Regression, Systems Formulation, Methodology and Policy Workshop Paper 6613, Social Systems Research Institute, University of Wisconsin, Madison Wisconsin, 1966.*

2. Ἡ Gauss - Doolittle μέθοδος ἐκτίμησεως πολυμεταβλητῶν παλινδρομήσεων εἶναι γνωστὴ εἰς τοὺς οἰκονομολόγους. Διὰ τὴν σύγκρισιν τῶν δύο μεθόδων θὰ χρησιμοποιηθῇ αὕτη ὅπως παρουσιάζεται ὑπὸ τοῦ καθηγητοῦ Arthur S. Goldberger. Πρὸς τοῦτο βλέπε: Arthur S. Goldberger, *Econometric Theory*, New York, John Wiley, 1964, σελ. 182 - 192.

## 2. Έφαρμογή τής Μεθόδου διά τήν Έκτίμησιν Γραμμικῆς Παλινδρομήσεως Τεσσάρων Ἀνεξαρτήτων Μεταβλητῶν

Ἐστω ἡ ὑπό ἐκτίμησιν ἐξίσωσις

$$y_i = \beta_0 x_{i0} + \beta_1 x_{i1} + \beta_2 x_{i2} + \beta_3 x_{i3} + \beta_4 x_{i4} + \varepsilon_i \quad (1)$$

ὅπου

$x_{i0} = 1$ , καί  $\varepsilon_i$  ἡ τυχαία ἀπόκλισις.

Δοθέντων τῶν παρατηρήσεων δι' ἐκάστην τῶν μεταβλητῶν  $y_i$  καί  $x_{i\alpha}$  ( $i = 1, \dots, 4$ ) σχηματίζομεν τὰς μήτρας τῶν ροπῶν

$$X'X = \begin{bmatrix} N & \Sigma x_1 & \Sigma x_2 & \Sigma x_3 & \Sigma x_4 \\ \cdot & \Sigma x_1^2 & \Sigma x_1 x_2 & \Sigma x_1 x_3 & \Sigma x_1 x_4 \\ \cdot & \cdot & \Sigma x_2^2 & \Sigma x_2 x_3 & \Sigma x_2 x_4 \\ \cdot & \cdot & \cdot & \Sigma x_3^2 & \Sigma x_3 x_4 \\ \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \Sigma x_4^2 \end{bmatrix}, \quad (2)$$

ἡ ὅποια εἶναι μίαν  $4 \times 4$  συμμετρικὴ μήτρα,

$$X'y = \begin{bmatrix} \Sigma y \\ \Sigma x_1 y \\ \Sigma x_2 y \\ \Sigma x_3 y \\ \Sigma x_4 y \end{bmatrix}, \quad (3)$$

τὸ ὁποῖον εἶναι ἓν  $4 \times 1$  διάνυσμα, καί

$$y'y = (\Sigma y^2). \quad (4)$$

Ἐκ τῶν ἀνωτέρω μητρῶν ἐπιτυγχάνομεν τὰς ἀκολούθους

$$R_{xx} = \begin{bmatrix} R_{11} & R_{12} & R_{13} & R_{14} \\ \cdot & R_{22} & R_{23} & R_{24} \\ \cdot & \cdot & R_{33} & R_{34} \\ \cdot & \cdot & \cdot & R_{44} \end{bmatrix}, \quad (5)$$

ἡ ὅποια εἶναι συμμετρικὴ, προερχομένη ἐκ τῆς συμμετρικῆς μήτρας (2) ἀνωτέρω,

$$R_{xy} = \begin{bmatrix} R_{15} \\ R_{25} \\ R_{35} \\ R_{45} \end{bmatrix}, \quad (6)$$

και

$$R_{yy} = T \Sigma y^2 - (\Sigma y)^2, \quad (7)$$

όπου

$$R_{ij} = T \Sigma x_i x_j - (\Sigma x_i)(\Sigma x_j) \quad \text{διὰ } i \neq j, \quad (8)$$

$$R_{ii} = T \Sigma x_i^2 - (\Sigma x_i)^2 \quad \text{διὰ } i = 1, 2, 3, 4, \text{ και} \quad (9)$$

$$R_{i5} = T \Sigma x_i y - (\Sigma x_i)(\Sigma y). \quad (10)$$

Αί άνωτέρω μήτραι τών ροπών χρησιμεύουν, ώς γνωστόν, διὰ τήν έκτίμησην τών έλαχίστων τετραγώνων συντελεστών  $b_i$  τών μεταβλητών  $x_{ti}$  ώς και διὰ τήν έκτίμησην τών αντίστοιχων διακυμάνσεων αυτών  $S_{bi}$ , δοθέντος ότι

$$b_z = R_{xx}^{-1} R_{xy}, \quad (11)$$

και

$$S_{bb} = Q R_{xx}^{-1}, \quad (12)$$

όπου

$$Q = (R_{yy} - b'_z R_{xy}) / (T - n - 1) \quad (13)$$

Έκ τής σχέσεως (11) άνωτέρω παρατηρούμεν ότι διὰ τήν εύρεσιν τών συντελεστών  $b_z$  άπαιτείται προηγουμένως ή γνώσις τής μήτρας  $R_{xx}^{-1}$ , ήτοι τής αντίστροφου τής μήτρας  $R_{xx}$ . Διὰ τήν εύρεσιν τής μορφής τής μήτρας  $R_{xx}^{-1}$  εφαρμόζομεν τās πολλαπλασιαστικές μήτρας  $P^{(i)}$ , τών όποίων ή μορφή θα παρουσιασθή κατωτέρω κατά στάδια. Πρίν όμως προχωρήσωμεν θα ήτο σκόπιμον νά λεχθῆ ότι, διὰ τήν άπλούστευσιν τής μορφής ώρισμένων έκ τών στοιχείων τών μητρών  $P^{(i)}$  χρησιμοποιούμεν τās εξισώσεις

$$B_{ij} = A_{ij} / A_{ii} \quad (i, j = 1, \dots, 4) \quad (14)$$

και

$$A_{ij} = R_{ij} - \Sigma_k B_{kj} A_{kj} \quad (i, j = 1, \dots, 4; k = 1, 2, 3). \quad (15)$$

Αί άνωτέρω έξισώσεις άν και έκ πρώτης όψεως φαίνονται να όμοιάζουν προς τούς κανόνες, ό όποίοι χρησιμοποιούνται εις τήν γνωστήν μέθοδον άπαλοιφήσ τοϋ Gauss (Gaussian Elimination Method), έν τούτοις διαφέρουν έκεινων, διότι εις τήν παρούσαν μέθοδον εις έκαστον στάδιον μετασχηματισμοϋ μιās μήτρασ άναφερόμεθα εις τά άρχικά στοιχεια αύτήσ. Έχοντες ύπ' όψιν τās άνωτέρω έξισώσεις εύρισκομεν τās πολλαπλασιαστικās μήτρασ  $P^{(i)}$  άκολουθοϋντεσ τά κάτωθι στάδια :

$$P^{(1)} R_{xx} = R_{xx}^{(1)} \quad (\text{I}\alpha)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} R_{11} & R_{12} & R_{13} & R_{14} \\ R_{21} & R_{22} & R_{23} & R_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} A_{11} & A_{12} & A_{13} & A_{14} \\ R_{21} & R_{22} & R_{23} & R_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix}$$

όπου  $A_{ij} = R_{ij} / 1$ .

$$P^{(2)} R_{xx}^{(1)} = R_{xx}^{(2)} \quad (\text{II}\alpha)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ A_{11} & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} A_{11} & A_{12} & A_{13} & A_{14} \\ R_{21} & R_{22} & R_{23} & R_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ R_{21} & R_{22} & R_{23} & R_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix}$$

έφαρμόζοντεσ τήν έξίσωσιν  $B_{ij} = \frac{A_{ij}}{A_{11}}$ .

$$P^{(3)} R_{xx}^{(2)} = R_{xx}^{(3)} \quad (\text{III}\alpha)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ -A_{12} & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ R_{21} & R_{22} & R_{23} & R_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & A_{22} & A_{23} & A_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix}$$

χρησιμοποιούντεσ τήν έξίσωσιν  $A_{2j} = R_{2j} - A_{12}B_{1j}$ , και όπου  $A_{12} = R_{12} = R_{21}$ , διότι ή μήτρα  $R_{xx}$  είναι συμμετρική.

$$P^{(4)} R_{xx}^{(3)} = R_{xx}^{(4)} \quad (\text{IV}\alpha)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & \frac{1}{A_{22}} & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & A_{22} & A_{23} & A_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix}$$

εφαρμόζοντας την εξίσωση  $B_{2j} = A_{2j} / A_{22}$ .

$$P^{(5)} R_{xx}^{(4)} = R_{xx}^{(5)} \quad (\text{V}\alpha)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ -A_{13} & -A_{23} & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ R_{31} & R_{32} & R_{33} & R_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & A_{33} & A_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix}$$

χρησιμοποιώντας την εξίσωση  $A_{3j} = R_{3j} - A_{13} B_{1j} - A_{23} B_{2j}$ .

$$P^{(6)} R_{xx}^{(5)} = R_{xx}^{(6)} \quad (\text{VI}\alpha)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & \frac{1}{A_{33}} & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & A_{33} & A_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & B_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix}$$

εφαρμόζοντας την εξίσωση  $B_{3j} = A_{3j} / A_{33}$ .

$$P^{(7)} R_{xx}^{(6)} = R_{xx}^{(7)} \quad (\text{VII}\alpha)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ -A_{14} & -A_{24} & -A_{34} & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & B_{34} \\ R_{41} & R_{42} & R_{43} & R_{44} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & B_{34} \\ 0 & 0 & 0 & A_{44} \end{bmatrix}$$

χρησιμοποιώντας την εξίσωση  $A_{4j} = R_{4j} - A_{14} B_{1j} - A_{24} B_{2j} - A_{34} B_{3j}$ , και διότι  $A_{14} = R_{14} = R_{41}$ .

$$P^{(8)} R_{xx}^{(7)} = R_{xx}^{(8)} \quad (\text{VIII}\alpha)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & \frac{1}{A_{44}} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & B_{34} \\ 0 & 0 & 0 & A_{44} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & B_{34} \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

Ἐάν θέσωμεν ἐν συνεχείᾳ ὄπου  $P^{(8)} \cdot P^{(7)} \cdot \dots \cdot P^{(2)} \cdot P^{(1)} = P^{(8)}$  ἔχομεν τὴν σχέσιν

$$P^{(8)} R_{xx}^{(7)} = P^{(8)} R_{xx}, \quad (16)$$

ὄπου

$$P^{(8)} = P^{(8)} I = \begin{bmatrix} B_{16} & 0 & 0 & 0 \\ B_{26} & B_{27} & 0 & 0 \\ B_{36} & B_{37} & B_{38} & 0 \\ B_{46} & B_{47} & B_{48} & B_{49} \end{bmatrix} \quad (17)$$

εἶναι μία κάτωθεν τριγωνικὴ μήτρα ὡς προερχομένη ἀπὸ γινόμενον κάτωθεν τριγωνικῶν μητρῶν ὡς εἶναι αἱ  $P^{(i)}$  ( $i = 1, 2, \dots, 8$ ).

Κατὰ τὴν ἴδιαν διαδικασίαν χρησιμοποιοῦντες τὰς ἀνωτέρω μήτρας  $P^{(i)}$  ἐπὶ τοῦ διανύσματος  $R_{xy}$  εὐρίσκομεν τὸ διάνυσμα

$$P^{(8)} R_{xy} = \begin{bmatrix} B_{15} \\ B_{25} \\ B_{35} \\ B_{45} \end{bmatrix} \quad (18)$$

Ἐν συνεχείᾳ προχωροῦμεν χρησιμοποιοῦντες τὸ δεύτερον ὑποσύνολον τῶν  $P^{(i)}$  ( $i = 9, 10, 11$ ) εἰς τὴν μήτραν  $R_{xx}^{(8)}$  μέχρις ὅτου εὕρωμεν τὴν μοναδιαίαν μήτραν  $I$ . Ἔχομεν ἐπομένως ἀκόμη τὰ κάτωθι τρία στάδια :

$$P^{(9)} R_{xx}^{(8)} = R_{xx}^{(9)} \quad (1\beta)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -B_{34} \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & B_{34} \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{23} & B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$P^{(10)} R_{xx}^{(9)} = R_{xx}^{(10)} \quad (\text{II}\beta)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -B_{23} & -B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & B_{25} & B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

και τέλος

$$P^{(11)} R_{xx}^{(10)} = R_{xx}^{(11)} \quad (\text{III}\beta)$$

$$\begin{bmatrix} 1 & -B_{12} & -B_{13} & -B_{14} \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & B_{12} & B_{13} & B_{14} \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

δηλαδή  $R_{xx}^{(11)} = I$ . 'Επειδή δε αί πολλαπλασιαστικά μήτραι  $P^{(i)}$  δίδουν τελικώς  $R_{xx}^{(11)} = I$ , έπεται ότι

$$P^{(11)} R_{xx} = I. \quad (19)$$

'Εκ τών άνωτέρω παρατηρούμεν ότι αί μήτραι  $P^{(i)}$  ( $i = 9, 10, 11$ ) είναι άνωθεν τριγωνικάι. Διά τήν εύρεσιν δε τής μήτρας  $P^{(11)}$ , έφ' όσον γνωρίζομεν ήδη τήν  $P^{(8)}$ , εργαζόμεθα ώς άκολουθως: Χρησιμοποιούντες τήν μήτραν  $P^{(8)}$ , ώς δίδεται έκ τής σχέσεως (17), λαμβάνομεν τώ γινόμενον

$$P^{(9)} P^{(8)} = \begin{bmatrix} B_{16} & 0 & 0 & 0 \\ B_{26} & B_{27} & 0 & 0 \\ (B_{36} - B_{34} B_{46}) & (B_{37} - B_{34} B_{47}) & (B_{38} - B_{34} B_{48}) & (-B_{34} B_{49}) \\ B_{46} & B_{47} & B_{48} & B_{49} \end{bmatrix}$$

και έξ αυτού τώ γινόμενον





Τελικῶς δὲ εὐρίσκομεν τὴν μήτραν  $P^{(11)} = P^{(11)} P^{(10)}$ , τῆς ὁποίας τὰ στοιχεῖα  $P_{ij}$  εἶναι τῆς μορφῆς

$$P_{11} = B_{16} - B_{12} [B_{26} - B_{23} (B_{36} - B_{34}B_{46}) - B_{24}B_{46}] - B_{13} (B_{36} - B_{34}B_{46}) - B_{14}B_{46},$$

$$P_{12} = -B_{12} [B_{27} - B_{23} (B_{37} - B_{34}B_{47}) - B_{24}B_{47}] - B_{13} (B_{37} - B_{34}B_{47}) - B_{14}B_{47},$$

$$P_{13} = -B_{12} [-B_{23} (B_{38} - B_{34}B_{48}) - B_{24}B_{48}] - B_{13} (B_{38} - B_{34}B_{48}) - B_{24}B_{48},$$

$$P_{14} = -B_{12} (B_{23}B_{34}B_{49} - B_{24}B_{49}) - B_{13}B_{34}B_{49} - B_{14}B_{49},$$

$$P_{21} = B_{26} - B_{23} (B_{36} - B_{34}B_{46}) - B_{24}B_{46},$$

$$P_{22} = B_{27} - B_{23} (B_{37} - B_{34}B_{47}) - B_{24}B_{47},$$

$$P_{23} = -B_{23} (B_{38} - B_{34}B_{48}) - B_{24}B_{48},$$

$$P_{24} = B_{23}B_{34}B_{49} - B_{24}B_{49},$$

$$P_{31} = B_{36} - B_{34}B_{46},$$

$$P_{32} = B_{37} - B_{34}B_{47},$$

$$P_{33} = B_{38} - B_{34}B_{48},$$

$$P_{34} = -B_{34}B_{49},$$

$$P_{41} = B_{46},$$

$$P_{42} = B_{47},$$

$$P_{43} = B_{48},$$

$$P_{44} = B_{49}.$$

Ἡ μήτρα  $P^{(11)} = R_{xx}^{-1}$  εἶναι συμμετρικὴ (1);

1) Διὰ νὰ εἶναι, ὡς γνωστόν, μία μήτρα συμμετρικὴ πρέπει  $P_{ij} = P_{ji}$ . Διὰ νὰ ἀποδείξωμεν ὅτι ἡ μήτρα  $P^{(11)}$  εἶναι συμμετρικὴ λαμβάνομεν ἐν στοιχείῳ τῆς, ἔστω τὸ  $P_{41} = B_{46}$ . Τοῦτο πρέπει νὰ ἰσοῦται πρὸς τὸ στοιχείον

$$P_{14} = -B_{12} (B_{23}B_{34}B_{49} - B_{24}B_{49}) + B_{13}B_{34}B_{49} - B_{14}B_{49}. \text{ Πράγματι ἔχομεν}$$

$$B_{46} = (-B_{14} - A_{24}B_{26} - A_{34}B_{36}) \frac{1}{A_{44}}$$

$$= (-B_{14} - A_{24} \frac{A_{26}}{A_{22}} - A_{34} \frac{A_{36}}{A_{33}}) \frac{1}{A_{44}}$$

$$= \left( -B_{14} + \frac{A_{24}A_{12}B_{16}}{A_{22}} - A_{34} \frac{-A_{13}B_{16} - A_{23}B_{26}}{A_{33}} \right) \frac{1}{A_{44}}$$

Διά την εύρεσιν τοῦ διανύσματος  $b_x$  τῶν συντελεστῶν τῶν ἀνεξαρτήτων μεταβλητῶν χρησιμοποιοῦμεν τὰς πολλαπλασιαστικὰς μήτρας  $P^{(i)}$  ( $i = 9, 10, 11$ ) ὡς ἀκολούθως: Κατ' ἀρχὴν λαμβάνομεν τὸ γινόμενον

$$P^{(8)} R_{xy}^{(7)} = R_{xy}^{(8)} = \begin{bmatrix} B_{15} \\ B_{25} \\ B_{35} \\ B_{45} \end{bmatrix},$$

τὸ ὁποῖον πολλαπλασιαζόμενον ἐξ ἀριστερῶν μετὰ τὴν μήτραν  $P^{(9)}$  δίδει τὴν μήτραν  $R_{xy}^{(9)}$ , ἡ ὁποία εἶναι τῆς μορφῆς

$$P^{(9)} R_{xy}^{(8)} = R_{xy}^{(9)} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -B_{34} \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} B_{15} \\ B_{25} \\ B_{35} \\ B_{45} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} B_{15} \\ B_{25} \\ B_{35} - B_{34}B_{45} \\ B_{45} \end{bmatrix},$$

ἐν συνεχείᾳ λαμβάνομεν τὴν μήτραν  $R_{xy}^{(10)}$  ὑπὸ τῆς κάτωθι σχέσεως

$$P^{(10)} R_{xy}^{(9)} = R_{xy}^{(10)} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -B_{23} & -B_{24} \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} B_{15} \\ B_{25} \\ B_{35} - B_{34}B_{45} \\ B_{45} \end{bmatrix} =$$

$$= \begin{bmatrix} B_{15} \\ B_{25} - B_{23}(B_{35} - B_{34}B_{45}) - B_{24}B_{45} \\ (B_{35} - B_{34}B_{45}) \\ B_{45} \end{bmatrix}$$

$$= \left( -B_{14} + \frac{A_{24}A_{12}}{A_{11}A_{22}} + \frac{A_{34}A_{13}}{A_{33}A_{11}} - \frac{A_{34}A_{23}A_{12}}{A_{33}A_{22}A_{11}} \right) \frac{1}{A_{44}}$$

$$= \frac{-A_{12}A_{23}A_{34} + A_{12}A_{24}A_{33} + A_{13}A_{34}A_{22} - A_{14}A_{22}A_{33}}{A_{11}A_{22}A_{33}A_{44}}$$

$$= \frac{-A_{12}A_{23}A_{34}A_{49}}{A_{11}A_{22}A_{33}A_{44}} + \frac{A_{12}A_{24}A_{49}}{A_{11}A_{22}A_{44}} + \frac{A_{13}A_{34}A_{49}}{A_{11}A_{22}A_{33}A_{44}} - \frac{A_{14}A_{49}}{A_{11}A_{44}}$$

$$= -B_{12}(B_{23}B_{34}B_{49} - B_{24}B_{49}) + B_{13}B_{34}B_{49} - B_{14}B_{49},$$

διότι  $A_{49} = 1$ .

Εὐκόλως ἀποδεικνύεται ὅτι καὶ διὰ κάθε ἄλλο στοιχεῖον αὐτοῦ ἰσχύει ὁ κανὼν τῆς συμμετρίας.

και τελικώς έχομεν τὸ διάνυσμα  $b_z$ , τὸ ὁποῖον δίδεται ὑπὸ τῆς σχέσεως

$$b_z = P^{(11)} R_{xy}^{(10)} = \begin{bmatrix} 1 & -B_{14} & -B_{24} & -B_{34} \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} B_{15} \\ B_{25} - B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{24} B_{45} \\ B_{35} - B_{34} B_{45} \\ B_{45} \end{bmatrix} =$$

$$= \begin{bmatrix} B_{15} - B_{12} B_{25} B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{24} B_{45} - B_{13} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{14} B_{45} \\ B_{25} - B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{24} B_{45} \\ B_{35} - B_{34} B_{45} \\ B_{45} \end{bmatrix}. \quad (20)$$

Διὰ τὴν εὐρωμεν τὴν μήτραν τῶν διακυμάνσεων-συνδιακυμάνσεων  $S_{bb} = QR_{xx}^{-1}$  πρέπει προηγουμένως νὰ προσδιορίσωμεν τὴν μήτραν  $Q$ . Ἐκ τῆς σχέσεως (13) παρατηροῦμεν ὅτι  $R_{yy} = T\Sigma y^2 - (\Sigma y)^2$  και

$$R_{xy}' b_z = A_{15} B_{15} + A_{25} B_{25} + A_{35} B_{35} + A_{45} B_{45} \quad (21)$$

Ἄρα ἡ μήτρα  $Q$  διαστάσεων  $(1 \times 1)$  εἶναι εἰς "ἀριθμὸς", (scalar).

1) Ἡ ἀπόδειξις αὐτοῦ δίδεται ὡς ἀκολούθως: Ἐκ τοῦ γινομένου τῶν μητρῶν  $R_{xy}'$  και  $b_z$ , αἱ ὁποῖαι εἶναι ἀντιστοίχως  $(1 \times 4)$  και  $(4 \times 1)$  διαστάσεων εὐρίσκομεν τὸν ἀριθμὸν

$$R_{15} \{ B_{15} - B_{12} [ B_{25} - B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{24} B_{45} ] - B_{13} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{14} B_{45} \} +$$

$$+ R_{25} [ B_{25} - B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{24} B_{45} ] + R_{35} (B_{35} - B_{34} B_{45}) + R_{45} B_{45}$$

Ἐν συνεχείᾳ χρησιμοποιοῦντες τὴν ἐξίσωσιν  $R_{i5} = A_{i5} + \sum_{k=1}^K B_{k5} A_{ki}$ , ὅπου διὰ κάθε  $i = 1, 2, 3, 4$ , έχομεν  $K = i - 1$ , τὸ ἀνωτέρω ἄθροισμα γίνεται

$$A_{15} \{ B_{15} - B_{12} [ B_{25} - B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{24} B_{45} ] - B_{13} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{14} B_{45} \} +$$

$$+ (A_{25} + A_{12} B_{15}) \{ B_{25} - B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{24} B_{45} \} +$$

$$+ (A_{35} + A_{13} B_{15} + A_{23} B_{25}) (B_{35} - B_{34} B_{45}) +$$

$$+ (A_{45} + A_{14} B_{15} + A_{24} B_{25} + A_{34} B_{35}) B_{45}$$

$$= A_{15} B_{15} - A_{15} B_{12} [ B_{25} - B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) - B_{24} B_{45} ] - A_{15} B_{13} (B_{35} - B_{34} B_{45}) -$$

$$- A_{15} B_{14} B_{45} + A_{25} B_{25} + A_{12} B_{15} B_{25} - B_{23} (B_{35} - B_{34} B_{45}) (A_{25} + A_{12} B_{15}) -$$

$$- B_{24} B_{45} (A_{25} + A_{12} B_{15}) + A_{35} B_{35} + B_{25} (A_{13} B_{15} + A_{23} B_{25}) -$$

$$- B_{34} B_{45} (A_{35} + A_{13} B_{15} + A_{23} B_{25}) + A_{45} B_{45} + B_{45} (A_{14} B_{15} + A_{24} B_{25} + A_{34} B_{35}).$$

Εύρισκοντες την μήτραν  $S_{bb}$  εύκόλως ἐξ αὐτῆς ἐξάγομεν τὰς μέσας ἀποκλίσεις τετραγώνων τῶν συντελεστῶν  $b_i$ , αἱ ὁποῖαι, ὡς γνωστόν, εἶναι αἱ τετραγωνικαὶ ρίζαι τῶν στοιχείων τῆς μεγίστης διαγωνίου τῆς  $S_{bb}$ .

### 3. Ἐφαρμογὴ τῆς Μεθόδου διὰ τὴν Ἐκτίμησιν Γραμμικῆς Παλινδρομήσεως $n$ Ἀνεξαρτήτων Μεταβλητῶν

Ἐστω ἡ ἐξίσωσις

$$y = X\beta + \varepsilon, \quad (22)$$

ὅπου

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \\ \cdot \\ \cdot \\ y_n \end{bmatrix}, X = \begin{bmatrix} x_{10} & x_{11} & x_{12} & \cdot & \cdot & \cdot & x_{1n} \\ x_{20} & x_{21} & x_{22} & \cdot & \cdot & \cdot & x_{2n} \\ \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \\ x_{n0} & x_{n1} & x_{n2} & \cdot & \cdot & \cdot & x_{nn} \end{bmatrix}, \beta = \begin{bmatrix} \beta_0 \\ \beta_1 \\ \cdot \\ \cdot \\ \beta_n \end{bmatrix}, \text{ καὶ } \varepsilon = \begin{bmatrix} \varepsilon_0 \\ \varepsilon_1 \\ \cdot \\ \cdot \\ \varepsilon_n \end{bmatrix}.$$

Ἐάν ἐξαιρέσωμεν τοὺς ὅρους  $A_{15}B_{15}$ ,  $A_{25}B_{25}$ ,  $A_{45}B_{45}$  πρέπει οἱ ἐναπομένοντες ὅροι νὰ ἰσοῦνται πρὸς τὸ μηδέν. Τοῦτο πράγματι συμβαίνει διότι

$$\begin{aligned} & - A_{15} [ B_{12}B_{25} - B_{12}B_{25} (B_{35} - B_{34}B_{45}) - B_{12}B_{24}B_{45} + B_{12}B_{35} - B_{12}B_{34}B_{45} + \\ & + B_{14}B_{45} ] + A_{12}B_{15}B_{25} - B_{25} (B_{35} - B_{34}B_{45}) (A_{25} + A_{12}B_{15}) - \\ & - B_{24}B_{45} (A_{25} + A_{12}B_{15}) + B_{25} (A_{12}B_{15} + A_{22}B_{25}) - B_{34}B_{45} (A_{35} + A_{12}B_{45} + \\ & + A_{22}B_{25}) + B_{45} (A_{14}B_{15} + A_{24}B_{25} + A_{34}B_{35}) = \\ & = \frac{A_{45}A_{14}A_{15}}{A_{44}A_{41}} + \frac{A_{45}A_{24}A_{25}}{A_{44}A_{22}} + \frac{A_{45}A_{34}A_{35}}{A_{44}A_{33}} + \frac{A_{25}A_{12}A_{15}}{A_{33}A_{11}} + \\ & + \frac{A_{35}A_{22}A_{25}}{A_{33}A_{22}} - \frac{A_{34}A_{45}A_{35}}{A_{33}A_{44}} - \frac{A_{24}A_{45}A_{12}A_{15}}{A_{33}A_{44}A_{11}} - \frac{A_{24}A_{45}A_{22}A_{25}}{A_{33}A_{44}A_{22}} + \\ & + \frac{A_{12}A_{15}A_{25}}{A_{11}A_{22}} - \frac{A_{22}A_{25}A_{25}}{A_{22}A_{22}} - \frac{A_{22}A_{35}A_{12}A_{15}}{A_{22}A_{22}A_{11}} + \frac{A_{22}A_{24}A_{45}A_{25}}{A_{22}A_{22}A_{44}} + \\ & + \frac{A_{22}A_{34}A_{45}A_{12}A_{15}}{A_{22}A_{33}A_{44}A_{11}} - \frac{A_{24}A_{45}A_{25}}{A_{22}A_{44}} - \frac{A_{24}A_{45}A_{12}A_{15}}{A_{22}A_{44}A_{11}} - \frac{A_{15}A_{12}A_{15}}{A_{11}A_{22}} + \\ & + \frac{A_{15}A_{12}A_{22}A_{35}}{A_{11}A_{22}A_{33}} - \frac{A_{15}A_{12}A_{22}A_{34}A_{45}}{A_{11}A_{22}A_{33}A_{44}} + \frac{A_{15}A_{12}A_{34}A_{45}}{A_{11}A_{22}A_{44}} - \\ & - \frac{A_{15}A_{12}A_{35}}{A_{11}A_{33}} + \frac{A_{15}A_{12}A_{34}A_{45}}{A_{11}A_{33}A_{44}} - \frac{A_{15}A_{14}A_{45}}{A_{11}A_{44}} = 0. \delta. \xi. \delta. \end{aligned}$$

Κατ' ἀρχὴν εὐρίσκομεν τὰς μήτρας  $X'X$  καὶ  $X'y$ , αἱ ὁποῖαι εἶναι  $(n \times n)$  καὶ  $(n \times 1)$  διαστάσεων ἀντιστοιχῶς. Ἐν συνεχείᾳ, χρησιμοποιοῦντες τὰς σχέσεις (4) – (9), εὐρίσκομεν τὰς μήτρας  $R_{xx}$  καὶ  $R_{xy}$ , αἱ ὁποῖαι εἶναι  $(n \times n)$  καὶ  $(n \times 1)$  διαστάσεων ἀντιστοιχῶς. Ἐξ αὐτῶν σχηματίζομεν τὴν γενικὴν μήτραν

$$W = \begin{bmatrix} R_{xx} & R_{xy} & I \\ P^{(2n)} R_{xx} & P^{(2n)} R_{xy} & P^{(2n)} I \\ b_z & 0 & 0 \\ 0 & 0 & R_{xx}^{-1} \\ S_{bb} & 0 & 0 \end{bmatrix}, \quad (23)$$

ὅπου  $I$  εἶναι ἡ  $(n \times n)$  μοναδιαία μήτρα,  $P^{(2n)} = P^{(2n)} P^{(2n-1)} \dots P^{(2)} P^{(1)}$ ,  $P^{(2n)} R_{xx}$  καὶ  $P^{(2n)} I$  εἶναι τριγωνικαὶ μήτραι  $(n \times n)$  καὶ  $(n \times 1)$  διαστάσεων ἀντιστοιχῶς,  $b'_z = (b_1, b_2, \dots, b_n)$  εἶναι τὸ διάνυσμα τῶν συντελεστῶν τῶν ἀνεξαρτήτων μεταβλητῶν,  $R_{xx}^{-1}$  εἶναι ἡ ἀντίστροφος μήτρα τῆς  $R_{xx}$ , ἡ ὕπαρξις τῆς ὁποίας προϋποθέτει ὅτι ἡ μήτρα  $R_{xx}$  πρέπει νὰ εἶναι ὁμαλὴ ἤτοι  $|R_{xx}| \neq 0$ , καὶ τέλος  $S_{bb} = Q R_{xx}^{-1}$ , ὅπου ἡ μήτρα  $Q$  δίδεται ἐκ τῆς σχέσεως (13) καὶ εἰς τὴν ὁποίαν ἔχομεν

$$R'_{xy} b_z = \sum_{i=1}^n A_{i(n+1)} B_{i(n+n)}, \quad (i = 1, 2, \dots, n).$$

Ἐπομένως εἰς τὴν γενικὴν μήτραν  $W$  τὰ στοιχεῖα – μήτραι αὐτῆς κατέχουν τὰς ἑξῆς γραμμὰς καὶ στήλας :

$R_{xx}$  τὰς  $n$  πρώτας γραμμὰς καὶ  $n$  πρώτας στήλας,

$R_{xy}$  τὰς  $n$  πρώτας γραμμὰς καὶ τὴν  $(n+1)$  στήλην,

$I$  τὰς  $n$  πρώτας γραμμὰς, καὶ τὰς στήλας ἀπὸ  $(n+2)$  ἕως  $(2n+1)$  καὶ  $n$  τὸ πλήθος,

$P^{(2n)} R_{xx}$  τὰς  $c_1$  γραμμὰς καὶ  $n$  πρώτας στήλας, ὅπου  $c_1$  αἱ γραμμαὶ ἀπὸ  $(n+1)$  ἕως  $(2n)$  καὶ  $n$  τὸ πλήθος,

$P^{(2n)} R_{xy}$  τὰς  $c_1$  γραμμὰς καὶ τὴν  $(n+1)$  στήλην,

$P^{(2n)} I$  τὰς  $c_1$  γραμμὰς καὶ τὰς στήλας ἀπὸ  $(n+2)$  ἕως  $(2n+1)$ , καὶ  $n$  τὸ πλήθος,

$R_{xx}^{-1}$  τὰς  $c_2$  γραμμὰς καὶ τὰς στήλας ἀπὸ  $(n+2)$  ἕως  $(2n+1)$ ,  $n$  τὸ πλήθος

καὶ ὅπου  $c_2$  αἱ ἀμέσως ἐπόμεναι γραμμαὶ τῶν  $c_1$ ,  $n$  τὸ πλήθος, καὶ

$S_{bb}$  τὰς  $c_3$  γραμμὰς καὶ τὰς  $n$  πρώτας στήλας, ὅπου  $c_3$  αἱ ἀμέσως ἐπόμεναι γραμμαὶ τῶν  $c_2$ ,  $n$  τὸ πλήθος.

Διὰ νὰ ἐξετάσωμεν τὴν μορφήν τῶν πολλαπλασιαστικῶν μητρῶν  $P^{(i)}$ ,

όπου  $i = 1, 2, \dots, n, \dots, 2n, (2n + 1), \dots, (3n - 1)$ , διακρίνομεν αὐτὰς εἰς δύο ὑποσύνολα :

α) Τὸ ὑποσύνολον τῶν  $P^{(i)}$ , ὅπου  $i = 1, 2, \dots, 2n$ , αἱ ὁποῖαι πολλαπλασιαζόμεναι σταδιακῶς μετὰ τὰς μήτρας  $R_{xx}$  καὶ  $I$  δίδουν τριγωνικὰς μήτρας  $P^{(2n)}$   $R_{xx}$  καὶ  $P^{(2n)}$   $I$  ἀντιστοίχως, ἐνῶ πολλαπλασιαζόμεναι μετὰ τὸ διάνυσμα  $R_{xy}$  δίδουν τὸ διάνυσμα

$$P^{(2n)} R_{xy} = \begin{bmatrix} B_{1(n+1)} \\ B_{2(n+1)} \\ \cdot \\ \cdot \\ \cdot \\ B_{n(n+1)} \end{bmatrix}. \quad (24)$$

β) Τὸ ὑποσύνολον τῶν  $P^{(i)}$ , ὅπου  $i = (n + 1), (2n + 2), \dots, (3n - 1)$ , αἱ ὁποῖαι πολλαπλασιαζόμεναι σταδιακῶς μετὰ τὴν τριγωνικὴν μήτραν  $P^{(2n)}$   $R_{xx}$  δίδουν τελικῶς τὴν μοναδιαίαν μήτραν  $I$ .

Ἐπομένως τὸ γινόμενον ὄλων τῶν  $P^{(i)}$  ἰσοῦται πρὸς τὴν ἀντίστροφον μήτραν  $R_{xx}^{-1}$ , διότι  $P R_{xx} = I$ , ὅπου  $P = P^{(3n-1)} P^{(3n-2)} \dots P^{(2n)} \dots P^{(2)} P^{(1)}$ .

Ἐν συνεχείᾳ χρησιμοποιοῦντες πρὸς ἀπλοῦστευσιν τῶν στοιχείων τῶν μητρῶν αὐτῶν τὰς σχέσεις (14) καὶ (15), διακρίνομεν τὸ πρῶτον ὑποσύνολον τῶν  $P^{(i)}$  εἰς τρία μερικώτερα ὑποσύνολα : α1)  $\{ P^{(1)} \}$ , α2)  $\{ P^{(2i)} \}$  καὶ α3)  $\{ P^{(2i+1)} \}$ . Ἡ  $P^{(1)}$  εἶναι ἡ  $(n \times n)$  μοναδιαία μήτρα. Αἱ μήτραι  $P^{(2i)}$  ὁμοιάζουν πρὸς τὴν  $(n \times n)$  μοναδιαίαν μήτραν ἐκτὸς τοῦ διαγωνίου στοιχείου τῆς  $i$  γραμμῆς, τὸ ὁποῖον εἶναι τῆς μορφῆς  $(1/A_{ii})$ , διὰ  $i = 1, 2, \dots, n$ , κατὰ τὸ στάδιον  $(2i)$ . Τέλος, αἱ μήτραι  $P^{(2i+1)}$  εἶναι  $(n \times n)$  κάτωθεν τριγωνικαὶ ἔχουσαι στοιχεῖα μόνον εἰς τὴν γραμμὴν  $j$ , τὰ ὁποῖα εἶναι τῆς μορφῆς  $-A_{ij}$ , τῶν  $-A_{ij} = 0$  διὰ  $i < j$  κατὰ τὸ στάδιον  $(2i + 1)$  ( $j = 2, 3, \dots, n, i = 1, 2, \dots, n - 1$ ). Ὁ ἀριθμὸς τῶν στοιχείων  $-A_{ij}$  εἰς τὴν  $j$  γραμμὴν εἶναι ἴσος πρὸς  $(j - 1)$ , ὁ ὁποῖος ἰσοῦται ἐπίσης πρὸς τὸν ἀριθμὸν τῶν δεικνύοντα τὸ στάδιον ὅπου ἐργαζόμεθα μετὰ τὸν ἀριθμὸν τὸν δεικνύοντα τὴν γραμμὴν, δηλ.  $[(2i + 1) - j]$ . Ἐπομένως ἔχομεν  $(j - 1) = [(2i + 1) - j]$ , ἄρα  $j = (i + 1) - \text{ἔδω βεβαίως ὅ ἰ εἶναι ἕνας σταθερὸς ἀριθμὸς ὁ ὁποῖος ἔχει προκαθορισθῆ διὰ τὸ δεικνύη τὸ στάδιον } (2i + 1) \text{ ὅπου ἐργαζόμεθα. Ἐν ἀντιθέσει πρὸς τὰς ἀνωτέρω πολλαπλασιαστικὰς μήτρας } P^{(2i+1)}, \text{ αἱ μήτραι αἱ ὁποῖαι συνιστοῦν τὸ δεύτερον ὑποσύνολον εἶναι ἄνωθεν τριγωνικαί, } (n \times n) \text{ διαστάσεων ἔχουσαι ἐκάστη ἐξ αὐτῶν στοιχεῖα μόνον εἰς τὴν γραμμὴν } k, \text{ ὅπου } k = n - 1, n - 2, \dots, 3, 2, 1. \text{ Τὰ στοιχεῖα ταῦτα εἶναι τῆς μορφῆς } (-B_{k\lambda}), \text{ ὅπου διὰ κάθε } k \text{ γραμμὴν ἔχομεν τὰς στήλας } \lambda = n, n - 1, n - 2, \dots, 3, 2, \text{ τῶν } (-B_{k\lambda})$

ἴσων πρὸς τὸ μηδὲν διὰ  $\lambda < k$ . Ὁ ἀριθμὸς τῶν στοιχείων ἐν προκειμένῳ ἰσοῦται πρὸς τὸν ἀριθμὸν τῶν στηλῶν  $\lambda$  μείον τὸν ἀριθμὸν  $k$ , ὁ ὁποῖος δεικνύει τὴν γραμμὴν τῆς ὁποίας ἐνδιαφερόμεθα νὰ καθορίσωμεν τὰ στοιχεῖα. Ὁ δὲ ἀριθμὸς  $k$  δίδεται ὑπὸ τοῦ ἀριθμοῦ, ὁ ὁποῖος δεικνύει τὸ στάδιον  $\beta$  ὅπου ἐργαζόμεθα, ἀρχίζοντες ὁμῶς νὰ μετρῶμεν τὰς γραμμὰς τῆς μήτρας ἐκ τῆς προτελευταίας τοιαύτης.

Ἐξετάζοντες τὴν γενικὴν μορφήν τῆς (συμμετρικῆς) ἀντιστρόφου μήτρας  $R_{xx}^{-1}$  παρατηροῦμεν ὅτι τὰ στοιχεῖα ταύτης εἰς ἑκάστην γραμμὴν ἀκολουθοῦν τοὺς κάτωθι κανόνας, ἀρχίζοντες ἐκ τῆς τελευταίας γραμμῆς :

$$\alpha_{ni} = B_{ni} \quad \text{διὰ } i = n + 2, n + 3, \dots, 2n + 1 \quad (1) \quad (25)$$

$$\alpha_{(n-1)i} = B_{(n-1)i} - B_{(n-1)n} \alpha_{ni}, \quad (26)$$

$$\alpha_{(n-2)i} = B_{(n-2)i} - B_{(n-2)(n-1)} \alpha_{(n-1)i} - B_{(n-2)n} \alpha_{ni} \quad (27)$$

$$\alpha_{(n-3)i} = B_{(n-3)i} - B_{(n-3)(n-2)} \alpha_{(n-2)i} - B_{(n-3)(n-1)} \alpha_{(n-1)i} - B_{(n-3)n} \alpha_{ni} \quad (28)$$

$$\begin{array}{cccc} \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \end{array}$$

$$\alpha_{1i} = B_{1i} - B_{12} \alpha_{2i} - B_{13} \alpha_{3i} - \dots - B_{1(n-1)} \alpha_{(n-1)i} - B_{1n} \alpha_{ni}. \quad (29)$$

Τὰ στοιχεῖα τῆς μήτρας  $R_{xy}^{(2n)}$  εἶναι τῆς μορφῆς  $B_{i(n+1)}$ , ὅπου  $i = 1, 2, \dots, n$ , καὶ  $(n+1)$  δεικνύει τὴν στήλην εἰς τὴν γενικὴν μήτραν  $W$ . Τέλος, αἱ ἴσυντεταγμένοι τοῦ διανύσματος  $b_z = R_{xx}^{-1} R_{xy}$ , ἀρχίζοντες ἐκ τῆς τελευταίας γραμμῆς ἀκολουθοῦν τοὺς κάτωθι κανόνες :

$$b_{nk} = B_{nk} \quad (30)$$

$$b_{(n-1)k} = B_{(n-1)k} - B_{(n-1)n} b_{nk} \quad (31)$$

$$b_{(n-2)k} = B_{(n-2)k} - B_{(n-2)(n-1)} b_{(n-1)k} - B_{(n-2)n} b_{nk} \quad (32)$$

$$b_{(n-3)k} = B_{(n-3)k} - B_{(n-3)(n-2)} b_{(n-2)k} - B_{(n-3)(n-1)} b_{(n-1)k} - B_{(n-3)n} b_{nk} \quad (33)$$

$$\begin{array}{cccc} \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \\ \cdot & \cdot & \cdot & \cdot \end{array}$$

$$b_{1k} = B_{1k} - B_{12} b_{2k} - B_{13} b_{3k} - \dots - B_{1(n-2)} b_{(n-2)k} - B_{1(n-1)} b_{(n-1)k} - B_{1n} b_{nk}, \quad (34)$$

1) Σημειωτέον ὅτι ἐν προκειμένῳ ὁ δείκτης  $i$  ἀναφέρεται εἰς τὰς στήλας τῆς γενικῆς μήτρας  $W$ .

όπου  $n$  είναι ο αριθμός των συντεταγμένων και  $k$  δεικνύει την στήλην  $(n + 1)$  εις την γενικήν μήτραν  $W$ , ενώ τα στοιχεία  $B_{nk}, B_{(n-1)k}, B_{(n-2)k}, \dots, B_{2k}, B_{1k}$  αποτελοῦν τὰς γραμμὰς τῆς μήτρας  $P^{(n)} R_{xy}$ .

Γνωρίζοντες ἐπομένως τὴν μορφήν ὄλων τῶν στοιχείων τῆς γενικῆς μήτρας  $W$  δυνάμεθα νὰ λύσωμεν οἰανδήποτε πολλαπλῆν γραμμικὴν παλινδρόμησιν.

#### 4. Σύγκρισις τῆς Μεθόδου τῶν Πολλαπλασιαστικῶν Μητρῶν καὶ τῆς Μεθόδου τῶν Gauss - Doolittle (1).

Εἶναι σκόπιμον πρὶν ὑπεισέλθομεν εἰς τὴν σύγκρισιν τῶν δύο μεθόδων νὰ περιγράψωμεν συνοπτικῶς τὴν μέθοδον Gauss - Doolittle, ὡς αὕτη ἀναπτύσσεται ὑπὸ τοῦ καθηγητοῦ Goldberger. Πρὸς τοῦτο θὰ χρησιμοποιήσωμεν μίαν γραμμικὴν παλινδρόμησιν τεσσάρων ἀνεξαρτήτων μεταβλητῶν.

Πρὸς καλύτεραν παρουσίαν τῆς Gauss - Doolittle μεθόδου ὁ καθηγητῆς Goldberger δίδει ἕνα πίνακα, ὁ ὁποῖος ἔχει  $R_1, R_2, R_3, R_4, A_1, B_1, A_2, B_2, A_3, B_3, A_4, B_4, C_1, \dots, C_{12}$  γραμμὰς καὶ ἔνδεκα στήλας.

Εἰς τὰς πρώτας γραμμὰς  $R_1, R_2, R_3$ , καὶ  $R_4$  τοποθετοῦνται αἱ μῆτραι τῶν ροπῶν  $M_{xx}, M_{xy}$ , ἡ ὅπου  $M_{xx}$  κατέχει τὰς πρώτας τέσσαρας στήλας,  $M_{xy}$  τὴν πέμπτην στήλην καὶ ἡ  $I$  τὰς στήλας, ἀπὸ 6 ἕως καὶ 9. Ἡ στήλη 10 δίδει τὰ ἀθροίσματα τῶν γραμμῶν. Αἱ γραμμαὶ  $A_i$  καὶ  $B_i$  σχηματίζονται ἐπὶ τῆ βάσει τῶν μητρῶν τῶν ροπῶν ἐφαρμόζοντες τοὺς κάτωθι κανόνες :

$$B_{1i} = \frac{A_{1j}}{A_{11}}, \quad (35)$$

$$B_{2j} = \frac{A_{2j}}{A_{22}}, \quad (36)$$

$$B_{3j} = \frac{A_{3j}}{A_{33}}, \quad (37)$$

$$B_{4j} = \frac{A_{4j}}{A_{44}}, \quad (38)$$

$$A_{2j} = R_{2j} - A_{12} B_{1j}, \quad (39)$$

$$A_{3j} = R_{3j} - A_{13} B_{1j} - A_{23} B_{2j}, \quad (40)$$

$$A_{4j} = R_{4j} - A_{14} B_{1j} - A_{24} B_{2j} - A_{34} B_{3j}. \quad (41)$$

1) Ἡ Gauss-Doolittle μέθοδος παρουσιάζεται ἐν προκειμένῳ ὡς διευτυπώθη ὑπὸ τοῦ καθηγητοῦ A. S. Goldberger. Πρὸς τοῦτο βλέπε, Arthur Goldberger, *Economic Metric Theory*, New York, Wiley, 1964, σελ. 182 - 192.



Ἡ στήλη 11 χρησιμεύει πρὸς ἔλεγχον τῶν ὑπολογισμῶν. Τὰ στοιχεῖα τῆς γραμμῆς  $C_0$  δίδονται βάσει τῶν ἐξισώσεων

$$C_{04} = B_{45}, \quad (42)$$

$$C_{03} = B_{35} - B_{34} C_{04}, \quad (43)$$

$$C_{02} = B_{25} - B_{24} C_{04} - B_{23} C_{03}, \quad (44)$$

$$C_{01} = B_{15} - B_{14} C_{04} - B_{13} C_{03} - B_{12} C_{02}. \quad (45)$$

Τὰ στοιχεῖα ταῦτα δίδουν τὰς ἐκτιμήσεις τῶν συντελεστῶν  $b_i$ , ( $i = 1, 2, 3, 4$ ).

Μεταξὺ τῶν γραμμῶν  $C_1$  ἕως καὶ  $C_4$  καὶ τῶν στηλῶν 6 ἕως καὶ 9 σχηματίζεται ἡ ἀντίστροφος μήτρα  $M_{xx}^{-1}$ , τῆς ὁποίας τὰ στοιχεῖα τῶν γραμμῶν εὐρίσκονται ἐπὶ τῆς βάσει τῶν κάτωθι κανόνων :

$$C_{4j} = B_{4j}, \quad (46)$$

$$C_{3j} = A_{38} B_{3j} + A_{48} B_{4j}, \quad (47)$$

$$C_{2j} = A_{27} B_{2j} + A_{37} B_{3j} + A_{47} B_{4j}, \quad (48)$$

$$C_{1j} = A_{16} B_{1j} + A_{26} B_{2j} + A_{36} B_{3j} + A_{46} B_{4j}. \quad (49)$$

Εἰς τὰς ἐπομένους γραμμὰς  $C_5$ ,  $C_6$  καὶ  $C_7$  καὶ εἰς τὴν στήλην 5 τοποθετοῦνται ἀντιστοιχῶς οἱ ἀριθμοὶ  $b_z M_{xy} = TSSR (= N \sum (\hat{y} - \bar{y})^2)$ ,  $M_{yy} = TSST (= T \sum y - \bar{y})^2$  καὶ  $TSSE = TSST - TSSR$  ἐκ τῶν ὁποίων προκύπτει ὁ συντελεστῆς προσδιορισμοῦ  $R^2 = TSSR/TSST$  καὶ  $T_S^2 = TSSE/(T-K-1)$ . Ὁ “ἀριθμὸς,, (scalar)  $b_z M_{xy} = TSSR$  εὐρίσκεται χρησιμοποιοῦν τὴν ἐξίσωσιν

$$TSSR = A_{15} B_{15} + A_{25} B_{25} + A_{35} B_{35} + A_{45} B_{45}, \quad (50)$$

ὅπου  $T$  εἶναι ὁ ἀριθμὸς τῶν παρατηρήσεων καὶ  $K$  ὁ ἀριθμὸς τῶν ἀνεξαρτήτων μεταβλητῶν. Τέλος, εἰς τὰς γραμμὰς  $C_8$  ἕως καὶ  $C_{11}$  καὶ εἰς τὰς στήλας 1 ἕως καὶ 4 ἀπεικονίζεται ἡ μήτρα τῶν διακυμάνσεων – συνδιακυμάνσεων  $S_{bb} = (T_S^2) M_{xx}^{-1}$ , τῆς ὁποίας αἱ τετραγωνικαὶ ρίζαι τῶν στοιχείων τῆς μεγίστης διαγωνίου τῆς δίδουν τὰς μέσας ἀποκλίσεις τετραγώνων τῶν συντελεστῶν  $b_i$ , καὶ ἀποτελοῦν τὴν  $C_{12}$  γραμμὴν τοῦ πίνακος.

Ἐκ τῆς συγκρίσεως μεταξὺ τῶν δύο μεθόδων παρατηροῦμεν ὅτι, αἱ μήτραι  $M_{xx}$ , καὶ  $M_{xy}$  ἔχουν ὑπολογισθῆ κατὰ τὸν αὐτὸν τρόπον πρὸς τὰς μήτρας  $R_{xx}$  καὶ  $R_{xy}$  καὶ εἶναι ἴσαι ἀντιστοιχῶς. Ἐπὶ πλεόν παρατηροῦμεν ὅτι, αἱ γραμμαὶ  $A_i$  καὶ  $B_i$  ἀντιστοιχοῦν πρὸς τὰ στάδια  $\alpha$  τῆς μεθόδου τῶν πολλαπλασιαστικῶν μητρῶν. Αἱ μήτραι  $P^{(2n!)} R_{xx}$ ,  $P^{(2n!)} R_{xy}$  καὶ  $P^{(2n!)} I$  τῆς γενικῆς μήτρας  $W$  μᾶς

δίδουν τὰς γραμμὰς  $A_i$  καὶ  $B_i$  προοδευτικῶς κατὰ τὰ διάφορα στάδια. Αἱ γραμμαὶ κάτωθι τῆς μοναδιαίας μήτρας εἰς τὸν πίνακα τοῦ Goldberger δίδονται ὡς ἀκολούθως: Ἡ μήτρα  $P^{(2)} P^{(1)}$  δίδει τὴν γραμμὴν  $B_{1j}$  (ὅπου  $j = 6, 7, 8, 9$ ), ἡ μήτρα  $P^{(4)}$  δίδει τὰς γραμμὰς  $B_{1j}$  καὶ  $B_{2j}$ , ἡ μήτρα  $P^{(6)}$  δίδει τὰς γραμμὰς  $B_{1j}$ ,  $B_{2j}$  καὶ  $B_{3j}$ , καὶ τέλος ἡ μήτρα  $P^{(8)}$  δίδει τὴν γραμμὴν  $B_{4j}$  καὶ ὅλας τὰς προηγουμένας.

Ὁ ὑπολογισμὸς τοῦ διανύσματος  $b_x$  ἂν καὶ ἐγένετο διαφορετικῶς κατὰ τὴν μέθοδον τῶν πολλαπλασιαστικῶν μητρῶν, ἐν τούτοις, παρατηροῦμεν ὅτι, οἱ κανόνες οἱ διέποντες τὰς συντεταγμένας αὐτοῦ δὲν διαφέρουν ἀπὸ τοὺς κανόνας τοὺς διέποντας τὴν γραμμὴν  $C_0$ , ἡ ὁποία δίδει τοὺς συντελεστὰς  $b_1$ .

Οἱ κανόνες, οἱ ὁποῖοι ἐχρησιμοποιήθησαν κατὰ τὴν μέθοδον τῶν πολλαπλασιαστικῶν μητρῶν διὰ τὸν σχηματισμὸν τῆς ἀντιστρόφου μήτρας  $R_{xx}^{-1}$  διαφέρουν ἐκείνων, ἐπὶ τῇ βάσει τῶν ὁποίων προκύπτουν κατὰ τὴν Gauss—Doolittle μέθοδον αἱ γραμμαὶ  $C_1, C_2, C_3, C_4$ , διότι εἶναι ἐκπεφρασμένοι μόνον εἰς ὄρους  $B_{1j}$ . Τέλος, ἂν καὶ ἀκολουθῶμεν διαφορετικὸν τρόπον ἐκτιμήσεως τοῦ ἀριθμοῦ  $TSSR = b'_x R_{xy}$  καταλήγομεν εἰς τὸ ἴδιον ἀποτέλεσμα χρησιμοποιοῦντες τὴν σχέσιν  $R'_{xy} b_x = \sum_{i=1}^n A_i B_i$ .

#### ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

- Gamaletsos Theodore, «A Matrix Multiplication Interpretation of Gauss-Doolittle Computational Schemes for Multiple Regression», Systems Formulation, Methodology and Policy Workshop Paper 6613, Social Systems Research Institute, University of Wisconsin, 1966.
- Γκαμαλέτσος Θεόδωρος, Οἰκονομετρία Ἀθῆναι 1972, σελ. 100–108.
- Goldberger Arthur, Econometric Theory, New York, Willey, 1964, σελ. 182–192.
- Hadley G., Linear Algebra, Reading: Addison—Wesley, Κεφ. 5.